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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПСИХОДІАГНОСТИКИ 
ОСОБЛИВОСТЕЙ ФОРМУВАННЯ ЕМПАТІЇ У ДІТЕЙ  

МЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Дем’янюк Вікторія, здобувач ОС «магістр»  
спеціальності 053 «Психологія», 2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Кулакова Л. М., канд. психол. наук, доцент 

 

Постановка проблеми: зростаюче суспільне значення розвитку емпатії в дітей в 
сучасному світі вимагає ретельного вивчення психологічних механізмів формування цієї 
важливої соціальної навички в молодшому шкільному віці. Враховуючи, що емпатія має 
велике значення для взаєморозуміння, міжособистісних відносин і успішного 
функціонування в суспільстві, необхідно розробити ефективні методи психодіагностики 
цього явища в дітей молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження - визначення організаційно-методичних засад психодіагностики 
особливостей формування емпатії в дітей молодшого шкільного віку з метою подальшого 
покращення психолого-педагогічної практики. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «емпатія» почало використовуватися в 
англійській мові і з часом було перекладено на німецьку, що означає «емоція». Це слово 
використовувалося в мистецькій діяльності для розвитку творчого потенціалу людей, а 
згодом стало застосовуватися для опису стосунків. «Співчуття» походить з латинської мови і 
перекладалося як «страждати разом». Кілька років по тому це поняття з’явилося в 
англійській та французькій мовах і було записане як «симпатія» [7, с. 23-28]. 

С. Рубінштейн підкреслював, що подібно до того, як пізнавальні процеси утворюють 
єдність інтелектуального та емоційного, почуття індивіда є єдністю емоційного та 
інтелектуального. Іншими словами, емпатія - це не тільки почуття, але й розуміння інших. 

Більше того, на думку дослідника А. Штейнмеца, почуття та емоції інших є не лише 
об'єктом емпатії. Емпатія як емоційний феномен не може існувати без інтелектуального 
наповнення, тобто когнітивного компонента. 

Українські психологи О. Саннікова та О. Орищенко також вивчають емпатію як 
складну багатоієрархічну інтегративну властивість особистості [4]. 

На сьогоднішній день проведено низку досліджень, спрямованих на виявлення умов і 
факторів, що впливають на виникнення та характеристики процесів емпатії. По-перше, це 
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розвиток когнітивних процесів, минулий досвід, особливо емоційний, комунікативний досвід 
(обсяг кола спілкування з однолітками) [3, с. 107-116] та особистісні характеристики 
«об'єкта». Основними особистісними факторами, що впливають на емпатію людини, є 
емоційна чутливість, турбота про інших, висока поведінкова адаптивність, рольова 
адаптація, особистісна стабільність, тривожність, прийняття, самоідентичність та домінуюча 
мотивація. 

Психолог І. Юсупов додав певні особистісні чинники, які впливають на емпатію 
людини; на відміну від К. Юнга, він стверджує, що інсайдери, а не аутсайдери, більш схильні 
до емпатії. Егоцентризм, тривожність, агресія, депресія, невротизм і відповідні особистісні 
установки перешкоджають виникненню і прояву емпатії: уникнення зайвих контактів, 
гнучкість, екстраверсія, врахування індивідуальності, неприйняття інтересу до інших і 
безпристрасне ставлення до переживань і проблем інших [1, с. 66-70]. 

Наступною групою чинників, що впливають на емпатію суб'єкта, є характеристики 
емоційного стимулу або емпатійної ситуації (інтенсивність стимулу, що викликає емпатію: 
біль, сльози тощо). Серед чинників, що визначають специфіку уявлень суб'єкта про емпатію, 
є релевантні характеристики суб’єкта емпатії, тобто його особистісні риси, психологічна та 
соціальна дистанція від людини, частота спілкування та ступінь схожості з людиною [2, с. 
84-96]. 

Слід додати, що емпатія є двостороннім явищем. Здається, що коли ми входимо у 
свідомість і водночас відкриваємося іншій людині, ми отримуємо глибше розуміння її 
внутрішнього світу. 

Емоційний розвиток виражається через здатність контролювати і виражати його зовні. 
Емоції є регуляторами спілкування, а також впливають на вибір співрозмовників у 
спілкуванні та їхні рішення щодо способів і засобів комунікації [3, с. 107-116]. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження є теорія психології діяльності, 
основні принципи вітчизняної психології: принцип єдності свідомості та діяльності, принцип 
розвитку, принцип соціально-активного розвитку особистості та принцип системності. 

При виборі методів дослідження ми керувалися принципом системності, який полягає 
в тому, що реальні об’єкти і явища вивчаються в їхніх істотних взаємозв'язках і 
взаємозалежностях. Цей принцип вимагає розглядати об'єкт дослідження як єдине ціле, 
виявляти елементи його структури, зв'язки, що характеризують об'єкт, вивчати об’єкт як 
частину більш загальної структури і досліджувати ці зв'язки. 

Раціональні канали емпатії. Характеризує зосередженість уваги, сприйняття та думок 
емпатуючої людини на сутності іншого, наприклад, на його стані, проблемах, поведінці. Це 
спонтанний інтерес до Іншого, який відкриває «ворота» до емоційного та інтуїтивного 
самоаналізу. У раціональному компоненті емпатії не можна шукати логіку чи мотиви уваги 
до Іншого. Людина привертає увагу своєю присутністю, що дозволяє емпату неупереджено 
розкрити свою справжню природу. 

Емоційні канали емпатії. Фіксується здатність емпата входити в емоційний резонанс з 
іншими – співпереживати, брати участь. Емоційна чутливість у цьому випадку є засобом 
«входження» в енергетичне поле іншої людини. Тільки коли інша людина енергетично 
налаштована, можна зрозуміти її внутрішній світ, передбачити її поведінку та ефективно 
впливати на неї. Участь та емпатія слугують сполучною ланкою від того, хто співпереживає, 
до того, кому співпереживають, і навпаки. 

Інтуїтивні канали емпатії. Цей бал вказує на здатність респондента на основі 
підсвідомого досвіду бачити поведінку партнера або діяти в ситуаціях, коли бракує 
початкової інформації про партнера. На рівні інтуїції цілий ряд даних про партнера 
фокусується та узагальнюється. Інтуїцію слід вважати менш залежною від оціночних 
стереотипів, ніж від свідомого розпізнавання партнера [5]. 

Установки, які сприяють або перешкоджають емпатії, відповідно сприяють або, 
навпаки, перешкоджають роботі всіх каналів емпатії. Намагання уникати особистого 
контакту, думка про недоречність прояву інтересу до інших або переконання себе в тому, що 
слід бути безпристрасним до чужих переживань і проблем, ймовірно, знижують 
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ефективність емпатії. Такі установки суттєво обмежують діапазон емоційної чутливості та 
емпатійного сприйняття. І навпаки, різні канали емпатії були б більш активними і надійними, 
якби не було перешкод, спричинених особистісними установками [7, с. 63-82]. 

Здатність до емпатії вважається важливою комунікативною рисою людини, яка здатна 
створити атмосферу відкритості, доброзичливості та чесності. Кожен з нас своєю поведінкою 
і ставленням до партнера сприяє або перешкоджає обміну інформацією та енергією. 
Розслабленість партнера сприяє емпатії, тоді як атмосфера напруженості, хитрощів і 
підозрілості перешкоджає самовираженню та емпатійному розумінню. 

Ще однією передумовою успішної емпатії є ідентифікація. Це здатність розуміти 
інших на основі емпатії та ставити себе на їхнє місце. Ідентифікація базується на емоційній 
легкості, мобільності, гнучкості та мімічних здібностях [6]. 

Висновки. Важливим, для розуміння даної теми є вивчення класифікації основних 
напрямків феноменологічного розуміння Емоційні процеси переживання емоційних станів 
інших як відповідь на їхню емоційну поведінку; когнітивні процеси розуміння життя інших; 
здатність приймати чужі ролі, перспективи та позиції; складні емоційно-когнітивні процеси; 
раціонально-емоційно-інтуїтивні форми відображення; емоційні (афективні), когнітивні 
(пізнавальні), ідеаційні (моторний, поведінковий, поведінковий, комунікативний) 
компоненти, що взаємодіють між собою Комплексне формування когнітивного, емоційного 
та моторного компонентів, або як єдине ціле. 

Слід додати, що емпатія є двостороннім явищем. Здається, що коли ми входимо у 
свідомість і водночас відкриваємося іншій людині, ми отримуємо глибше розуміння її 
внутрішнього світу. 

В процесі обробки теоретичних джерел, визначено, що нова соціальна позиція 
молодшого школяра проявляється в тому, що учні, які привносять у колектив власні системи 
цінностей (знання, вміння, речі тощо), орієнтовані на спілкування, і в процесі цього 
розвивають глибокі почуття і переживання, самооцінку і рефлексію. Спілкування в активній 
спільній діяльності створює найсприятливіші умови для розвитку особистості. 

Зазначено, що діти молодшого віку із задоволенням діляться своїми враженнями про 
навколишній світ, людей і події, з якими вони стикаються, розповідають про свою поведінку 
та ставлення до них (цінності та оцінки).  
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